
2018-2019学年甘肃省兰州一中高一（下）月考历史试卷（3月份）
[bookmark: _GoBack]
一、单选题（本大题共25小题，共50.0分）
1. [bookmark: topic 2eda26cb-55cb-4f51-afab-d1534510c3]二战后初期，食品短缺成为了最为紧迫的问题。情况在德国尤其严重，那里1946-47年的人均热量摄入仅为每天1，800千卡，这个数值完全不能支持人体的长期健康。威廉•克莱顿在给华盛顿的报告中说，“数百万人正在慢慢饿死。”结合这段材料和图片指出：美国为此采取什么措施？（　　）
A. 实施全面冷战	B. 抛出杜鲁门主义	C. 实施马歇尔计划	D. 建立北约组织
2. [bookmark: topic ad14d1ae-dbd4-4b8c-8f74-e975e32f90]康拉德•阿登纳在回忆录中写道：“美国和苏联这样的超级大国的存在终究是一个事实。这就是欧洲为什么必须团结一致，为什么必须首先加强法德友好合作的原因。”由材料可知，法德两国实现“和解”（　　）
A. 可以消除法德两国仇怨	B. 旨在对抗美苏超级大国
C. 推动了欧洲一体化发展	D. 是冷战格局影响的产物
3. [bookmark: topic 2c66551a-e332-4944-af70-42f05cb12d]日本首相小泉在发言中说：“日本在维护国际和平与安全方面的作用已变得越来越关键。”这说明日本（　　）
A. 人均国民生产总值超过美国	B. 成为世界经济强国
C. 追求政治大国	D. 已经摆脱战后雅尔塔体系的束缚
4. [bookmark: topic bb14e570-3011-4293-a659-61c874a5e2]1992年，邓小平《在武昌、深圳、珠海、上海等地的谈话要点》中说：“从一定意义上说，某种暂时复辟也是难以避免的规律性现象。一些国家出现严重挫折，社会主义好像被削弱了，但人民经受锻炼，从中吸收教训，将促进社会主义向着更加健康的方向发展”，材料中“某种暂时复辟”是指（　　）
A. 巴黎公社失败	B. 戈尔巴乔夫改革
C. 雅尔塔体系的瓦解	D. 东欧剧变、苏联解体
5. [bookmark: topic c1b08633-1830-4c13-87ba-4864a554b8]20世纪90年代以来，世界多极化趋势加强是指（　　）
A. 苏联解体导致全世界独立国家数量增多
B. 两极对峙变成了美、欧、中、俄、日势均力敌的格局
C. 美国日益受到欧、中、俄、日等力量的制约
D. 区域集团化使世界分裂成几个相互隔绝的地区
6. [bookmark: topic 4e26e8d3-6f6e-4abb-b938-e1fae87c7c]《周礼》将妇女纺织生产称为“妇功”，与王公、士大夫、百工、商旅和农夫并称“国有六职”，这说明
（　　）
A. 妇女在社会中的地位相当高	B. 纺织业在经济生产中已相当重要
C. 男耕女织的经济形式被打破	D. 当时中国的纺织技术已相当发达
7. [bookmark: topic caa14e64-8ec7-4106-b250-f9ea509d09]西周时期实行“工商食官”制度，这表明当时的手工业和商业（　　）
A. 由官府控制	B. 不受官府的干预
C. 存在官营和私营的区别	D. 以私营手工业和商业为主
8. [bookmark: topic 88074451-f3d2-48aa-9241-9245e9f2e7]大英博物馆藏有一只汉代漆杯，其底部刻有六位不同工种工匠和七位监督人员的名字。这反映了汉代官营手工业（　　）
A. 工匠优秀，原料上等	B. 技术高超，不计成本
C. 规模生产，面向市场	D. 分工细密，管理严格
9. [bookmark: topic ed00cc0d-ac28-4c1f-a871-06906c03d6]唐长安城中设有东、西两市，市下设行，如肉行、绢行、药行、鼓行、铁行等。可见，唐都长安（　　）
A. 商业活动不再受官府监管	B. 商品交易打破了空间限制
C. 城市的政治功能日益减弱	D. 商品交易市场专业化明显
10. [bookmark: topic 35c04ff1-2663-468d-b6ff-8ac3b4ee9f]宋朝时期值得注意的是，发生了一场名不虚传的商业革命……中国首次出现了主要以商业，而不是以行政为中心的大城市。这场“商业革命”最本质的现象是（　　）
A. 城市布局打破坊市界限	B. 出现了工商业市镇
C. 出现了世界最早的纸币“交子”	D. 海外贸易空前发达
11. [bookmark: topic 01900361-89e4-4389-af63-27ac1a725f]宋代东南沿海地区出现了一些民间崇拜，如后来被视为海上保护神的妈祖、被视为妇幼保护神的临水夫人等，这些崇拜得到朝廷认可，后世影响不断扩大。这反映出（　　）
A. 朝廷不断鼓励海洋开发	B. 女性地位逐渐得到提高
C. 东南沿海经济社会影响力上升	D. 统治思想与民众观念趋向一致
12. [bookmark: topic b4d87721-6019-4a10-8413-a7de973f97]《喻世明言》中有一句谚语：“一品官，二品贾。”《二刻拍案惊奇》中记载：“徽州风俗以商贾第一等生业，科第反在次者。”这两则材料反映的是（　　）
A. 政府推行工商皆本政策	B. 宋朝商品经济发展
C. 徽商有超前的经商理念	D. 商人地位不断提高
13. [bookmark: topic ff69606d-ac33-4d3c-bdc8-cb863e5ec6]明清时期，中国农耕文明发展到一个新的高峰，并分离出一些迥异于传统经济模式的变异，这些变异带有向工业文明演进的趋向。这里的“变异”主要是指（　　）
A. 私营手工业占据了手工业的主导地位	B. 以经济功能为主的工商业市镇出现
C. “机户出资，机工出力”的生产方式	D. 白银逐步成为普遍流通的货币
14. [bookmark: topic f8340bf3-3e5a-4414-8c5f-617b047ee7]世界制造业产量的相对份额（1750-1900）
	
	1750
	1860
	1900

	联合王国
	1.9
	19.9②
	18.5

	德国
	2.9
	4.9
	13.2④

	美国
	0.1①
	7.2
	23.6

	中国
	32.8
	19.7③
	6.2


下列关于材料中序号所示的解读正确的是（　　）
A. ①美国独立之初，经济基础及其薄弱	B. ②工业革命使英国迅速向工业社会转变
C. ③19世纪中期的英国已全面落后	D. ④19世纪末德国实现了对英国的超越
15. [bookmark: topic 58fe9e51-e5bc-4020-b115-3c3f5211e3]王韬在《瀛海杂谈》中称：“自黄姑归后，织纴器具大备，机杼之声，比刻相闻。濒海百里，实半赖之。昔完正课之外，尚有余布，是以人民称殷实焉。”对此理解不正确的是（　　）
A. 明朝花楼机的使用，促成了“衣被天下”的局面
B. 元朝的黄道婆传授棉纺织技术，引发了中国的“棉业革命”
C. 明朝政府的赋税政策，客观上鼓励了民间棉纺织业的发展
D. 明朝以松江为中心的棉纺织业迅速发展，推动了江南经济的发展
16. [bookmark: topic 363fca0e-da14-41dc-8232-3ac6987bc7]鸦片战争前后，江南的经济重心从苏州渐移到上海，地方人士慨叹苏州曩时列肆如栉，货物填溢，楼阁相望，“今则轮船迅驶，北自京畿、南达海徼者又不在苏而在沪矣。”导致苏州和上海地位更替的最重要的政治因素是（　　）
A. 苏州传统棉纺织业的衰落	B. 《南京条约》签订后上海开埠通商
C. 运河贸易被海运彻底取代	D. 太平天国运动沉重打击苏州经济
17. [bookmark: topic 2334450b-3119-42e2-8455-593e547ed7]“全球史观”是将人类社会的历史作为一个整体来看待。各民族的原始闭关自守状态则由于日益完善的生产方式、交往以及因此自发地发展起来的各民族之间的分工而消灭得愈来愈彻底，历史也就在愈来愈大的程度上成为全世界的历史。以此来判断新航路开辟的影晌（　　）
A. 促进欧洲开始社会转型	B. 资产阶级开展了殖民黑奴贸易
C. 推动世界市场雏形出现	D. 导致欧洲商业贸易中心的转移
18. [bookmark: topic 673a073c-009b-4606-8bc3-32ba8d7cc3]英国人均原棉消耗量1698-1710年不足100克，1750-1750年为200克。这些变化说明（　　）
A. 导致英国走上了对外掠夺道路	B. 有利于棉纺织业进行技术革新
C. 表明工业革命改变了社会时尚	D. 说明工业革命促使棉织品普及
19. [bookmark: topic 6b3afe78-90ee-402c-96ff-696fea8399]19 世纪 30 年代，女装流行面料有薄棉布、白麻布、薄纱、蝉翼纱、条纹毛织物，而 19 世 纪晚期后，人造染料、人造纤维的发明改变了衣料，人造丝袜成为女性的时尚用品。这一变化实质上反映了（　　）
A. 女性审美情趣发生了变化	B. 工业革命中棉纺织业发展
C. 女性社会地位不断提高	D. 科学与技术的紧密结合
20. [bookmark: topic 469f2dcf-384c-44a8-8566-48c37d7af9]1840年，长江三角洲的村镇中有诗云：蚕事毕丝事起，乡农卖丝争赴市。……小贾收买交大贾，大贾载入申江（上海）界，申江鬼国正通商……番舶来银卤万计，中国商人皆若狂。材料反映了（　　）
A. 中国卷入资本主义世界市场	B. 近代工业主要分布在东南沿海
C. 中国自然经济已经完全解体	D. 中国在对外贸易中居中心地位
21. [bookmark: topic cfd829af-e80d-4a91-9dbf-430c1fe0b3]斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中说：“那时的西欧是无可匹敌的，它拥有向外猛冲的推动力--宗教动力、思想骚动、经济活力、技术进步和有效动员人力物力的民族君主国。”作者评论的是（　　）
A. 新航路开辟的原因和条件	B. 启蒙运动的历史影响
C. 工业革命开展的社会基础	D. 殖民扩张的客观作用
22. [bookmark: topic 1c341604-5f74-4266-8f0c-46760f995f]17世纪的世界历史以“血与火的征服与掠夺”为主要内容，主要殖民国家之间展开了一场世界版的“三国演义”。它们是（　　）
A. 葡、西、荷	B. 英、西、荷	C. 英、法、荷	D. 英、法、俄
23. [bookmark: topic d13efdef-c966-4eb0-9e36-ddc0289997]世界近代工业生产的组织形式经历了由手工工场、工厂制度到大企业的演变。你认为出现这种演变的根本原因是（　　）
A. 工业革命	B. 资产阶级革命	C. 世界市场扩大	D. 殖民扩张
24. [bookmark: topic a2c45020-88c8-4735-a4ed-cf44c36929]甲午中日战争失败以后，李鸿章伤感地说：“我办了一辈子事，练兵也，海军也，都是纸糊的老虎……不过勉强涂饰。虚有其表。”从他的话中，我们更能看出洋务运动是一次（　　）
A. 使中国走上富强道路的运动	B. 失败了的封建统治者的自救运动
C. 失败了的抗击外来侵略运动	D. 资产阶级的民主革命运动
25. [bookmark: topic ca09f7ab-955e-4554-8d55-ce56b33b62]如图所示的民族企业创建后，仅用三年时间，代理商即遍布全国大中城市，产品远销东南亚。其迅速发展的背景是（　　）
A. 地处沿海的天津水陆交通便利
B. 辛亥革命为其发展扫除了一些障碍
C. 第一次世界大战为其发展提供了客观条件
D. 南京国民政府推出了有利于发展经济的政策
二、材料解析题（本大题共3小题，共50.0分）
26. [bookmark: topic 13016fbf-e370-411b-bf86-9508e708c3]世界政治格局是世界上主要政治力量通过一系列的对抗、分化组合而形成的-种结构。阅读下列材料： 
材料一从全世界范围来看，直到第二次世界大战结束之前，还是 19世纪国际政治的延续，新时斯可以从第二次世界大战的结束开始。受二战的影响，传统的欧洲体系的崩溃己成为不可改变的事实…… 
材料二似乎十分有悖常理的是，就在欧洲诸殖民帝国土崩瓦解时，欧洲大陆正在恢复经济上的繁荣和政治上的独立。…… 20世纪50年代时，东欧与西欧各国却惊人地东山再起。 
--斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料三有人说： 20世纪是一个短暂的世纪。从某种意义上说，20世纪是从1917年才开始的，到 1989年便己经结束了。1989年是20世纪末最具决定性的一刻。它使得美国崛起成为新世纪无可争辩的超级强权，也使得全球化走进苏联阵营。自此以后，全球化成为了真正意义上的“全球化” 
--摘编自2006年5月25日《卫报》，作者马丁•雅克，伊文译
请指出材料一的观点并结合史实加以论证这一观点。
依据材料二并结合所学知识谈谈20世纪50年代“欧洲大陆正在恢复经济上的繁荣”的原因和对国际政治格局的影响。
材料三指出“1989年是20世纪末最具决定性的一刻”，请你依据材料并结合所学知识，指出 1989年所发生的事件对20世纪末的世界产生了怎样的“决定性”影响？







27. [bookmark: topic caff79d6-34d7-473c-aa1d-0739eb9be7]阅读下列材料，结合所学知识回答问题。 
材料一：“今使乌获、藉蕃（大力士）从后而牵牛尾，尾绝而不从者，逆也。若指之桑条以贯其鼻，则五尺童子牵而周四海者，顺也。” 
材料二：《牛郎织女》“夏绣邮票”一套四枚，分别为“盗衣结缘”“男耕女织”“担子追妻”“鹊桥相会”。 
 
材料三：春耕夏耘，秋获冬藏，伐薪樵，治官府，给徭役。春不得避风尘，夏不得避暑热，秋不得避阴雨，冬不得避寒冻。四时之间，亡日休息，又私自送往迎来，吊死问疾，养孤长幼在其中。勤苦如此，尚复被水旱之灾，急政暴赋，赋敛不时，朝令而暮当具。 
--西汉晁错《论贵粟疏》
材料一反映了什么生产技术？
材料二和材料三哪个更能真实地反映小农的生产生活状况？概括该则材料的观点。
综合上述材料并依据所学知识，归纳我国古代农业发展需要哪些条件？







28. [bookmark: topic 206083fc-09dc-46e3-8ec3-8bb1e926c9]历史的前进是一个逐步演变的过程。阅读材料，回答问题。 
材料一：村子里几百年来老是这几个姓，我从墓碑上去重构每家的家谱，清清楚楚的，一直到现在还是那些人。乡村里的人口似乎是附着在土地上的，一代一代地下去，不太会有变动。 
--费孝通《乡土中国》材料二：一闻有人招雇女工，遂勃然以兴，全家相庆，举国若狂，利之所在，人争趋之……无论小家碧玉，半老徐娘，均各有鼓舞踊跃之心，说项钻求，唯恐不能入选。 
--《申报》1888年4月材料三：在二十世纪三十年代中期，即使在据说是受“外国资本主义侵入”之害最深的纺织工业方面，61%的国产棉布仍是手工织成的。 
--《剑桥中国晚清史下卷》
结合所学知识说明材料一中现象存在的社会原因。并分析这种现象对中国新经济因素发展的影响。
从近代经济结构变动的角度，分析材料二中出现妇女打工热潮的背景。
材料三中纺织业的发展状况体现了中国近代民族工业的哪个特点？








答案和解析
1.【答案】C
【解析】
题干材料反映的是二战后，西欧国家普遍衰落，经济面临严重困难，人民甚至被饿死，为复兴欧洲，美国实行马歇尔计划，帮助西欧经济的恢复，以达到控制欧洲、遏制苏联的目的，而且图中的“FOR EUROPEN RECOVERY”是美国的“复兴计划”，即马歇尔计划，故C项正确。 
故选：C。
本题考查马歇尔计划。考查马歇尔计划实施的背景、内容和目的。考查学生准确解读材料和图片、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。
本题解题的关键是对题干和图片的解读、结合所学知识解答即可。需要对马歇尔计划实施的背景、内容和目的识记。
2.【答案】B
【解析】
A．从材料可以看出，法德两国的和解是受到美苏两大超级大国对峙的影响，不是强调消除两国的仇怨。 
B．从材料内容可以看出，美苏超级大国对峙的这个事实，影响到法德和解，也影响到欧洲的联合。 
C．材料没有体现出法德和解，推动了欧洲一体化。 
D．材料不是强调冷战的影响。 
故选：B。
本题主要考查欧洲一体化，要求学生结合欧洲一体化的特征和影响来分析。
解答本题，要搞清楚两极格局的特征和影响，还要搞清楚欧洲联合的背景和特征。
3.【答案】C
【解析】
依据题干“日本首相小泉”可以得知时间是在2001-2006年，日本战后在美国的帮助之下经济高速发展，20世纪60年代末成为世界第二大经济实体，至今并未超越美国，故A项错误。 
依据题干“国际和平和安全”可知，与经济无关，故B项错误。 
依据题干“日本在维护国际和平与安全方面的作用已变得越来越关键”可知，反映了日本在国际上不断追求政治大国的地位，故C项正确。 
至今日本并未摆脱雅尔塔体系的束缚，故D项错误。 
故选：C。
本题考查多极化趋势的加强。考查日本追求政治大国。考查学生抓住关键信息、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。
本题解题的关键是抓住关键信息“日本首相小泉”、“日本在维护国际和平与安全方面的作用已变得越来越关键”进行分析理解，结合所学知识解答即可。需要掌握多极化趋势的表现。
4.【答案】D
【解析】
材料“1992年……某种暂时复辟也是难以避免的规律性现象。一些国家出现严重挫折，社会主义好像被削弱了”反映了20世纪80年代末90年代初东欧剧变、苏联解体使国际社会主义运动遭到挫折，故D正确。 
巴黎公社在1871年，故A错误。 
戈尔巴乔夫改革是苏联解体的原因之一，不符合题意，故B错误。 
雅尔塔体系的瓦解指美苏两分天下的局面结束，与材料无关，故C错误。 
故选：D。
本题考查南方谈话。需要掌握南方谈话的国际背景。解题的关键是紧扣材料信息“1992年……一些国家出现严重挫折，社会主义好像被削弱了”，结合所学知识从东欧剧变、苏联解体的影响入手，即可排除无关选项。
本题考查对南方谈话的国际背景的把握，旨在考查学生解读材料、获取有效信息、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。
5.【答案】C
【解析】
苏联解体后，美国成为惟一的超级大国，但随着欧盟、日本、俄罗斯、中国、发展中国家等多种政治力量不断发展壮大，美国的地位相对削弱，世界多极化趋势加强，故C项正确； 
ABD均不符合题意，排除。 
故选：C。
本题考查多极化趋势，解题的关键是掌握多极化趋势的相关内容。
本题为基础题，考查多极化趋势，世界多极化是顺应时代发展需求和不以人的意志为转移的客观发展趋势。
6.【答案】B
【解析】
材料反映了“妇功”与王公、士大夫、百工、商旅和农夫并称“国有六职”，这说明妇女纺织在经济生产中已相当重要，故B正确。 
仅凭材料信息并不能说明妇女在社会中的地位相当高，故A排除。 
材料也无法体现男耕女织的经济形式是否被打破，故C排除。 
材料没有将当时中国的纺织技术与其它国家进行比较，不能说明中国的纺织技术已相当发达，故D排除。 
故选：B。
本题考查中国古代纺织业的发展。解答本题的关键是对题干信息的解读和对相关知识的准确掌握。
本题是基础题，主要考查考生阅读史料、获取与解读信息、调动与运用知识等能力。
7.【答案】A
【解析】
“工商食官”制度可理解为工商食于官，手工业、商业主要是为奴隶主阶级服务的，与官府之间的关系紧密，受官府严格控制。故A正确。 
BCD均不符合题干主旨，故排除。 
故选：A。
本题考查中国古代商业发展的相关知识。关键信息是“工商食官”。
本题考查学生准确解读材料信息和分析问题的能力。本题依据材料结合所学知识可用排除法解决问题。
8.【答案】D
【解析】
根据材料“其底部刻有六位不同工种工匠和七位监督人员的名字”可知体现的是官营手工业分工细密，管理严格，D选项符合题意。 
工匠优秀，原料上等的说法与材料无关，A选项排除。 
技术高超，不计成本的说法与材料无关，B选项排除。 
民营手工业产品面向市场，C选项排除。 
故选：D。
本题主要考查中国古代手工业发展，试题难度一般，解题关键在于对材料和相关知识的准确把握。
本题侧重对材料分析和知识迁移能力的考查，解题关键在于中国古代手工业发展的准确把握。
9.【答案】D
【解析】
依据所学，唐代市与坊是分开的，有时间的严格限制，政府严格监管，故AB两项错误。 
材料“…市下设行，如肉行、绢行、药行、鼓行、铁行等”说明当时市场专业化明显，故D项正确。 
C项在材料中没有体现，也与史实不符，应排除。 
故选：D。
本题考查古代市的变迁。考查唐代商品交易市场专业化明显。考查学生抓住关键信息、分析理解、运用所学知识解决问题的能力和对古代市的变迁相关知识的掌握。
本题解题的关键是依据题干“市下设行，如肉行、绢行、药行、鼓行、铁行等”，分析理解，运用所学知识解答即可。市的变迁和城市的发展：1、宋代以前的市：在城中特定位置、市和坊严格分开；受官府严格控制；有时间控制。2、宋代的市：打破市和坊的限制；不再受官府直接监管；打破时间的限制（夜市、早市）。
10.【答案】A
【解析】
依据题干材料“中国首次出现了主要以商业，而不是以行政为中心的大城市”说明宋代城市空间上坊市界限被打破，经济功能增强，故A项正确。 
出现了工商业市镇是在明清时期，与题干时间不符，故B项错误。 
出现了世界最早的纸币“交子”、海外贸易空前发达是宋代商业发展的表现，但是不是最本质的现象，故CD两项排除。 
故选：A。
本题考查古代市的变迁。考查宋代“商业革命”最本质的现象。需要掌握宋代市的变迁。
市的变迁和城市的发展： 
1、宋代以前的市： 
（1）在城中特定位置、市和坊严格分开。 
（2）受官府严格控制。 
（3）有时间控制。 
2、宋代的市： 
（1）打破市和坊的限制。 
（2）不再受官府直接监管。 
（3）打破时间的限制（夜市、早市）。
11.【答案】C
【解析】
中国古代实行防御性的海洋政策，政府不鼓励海洋开发，故A项错误。 
宋代受理学影响，女性社会地位低下，对女性神话人物的民间崇拜，并不意味着女性地位的提高，故B项错误。 
东南沿海地区的民间崇拜得到了政府认可，反映出随着东南沿海地区经济的发展，其经济社会影响力上升，故C项正确。 
朝廷认可东南沿海地区民间崇拜，是维护统治的需要，不能表明其统治思想与民众观念趋向一致，故D项错误。 
故选：C。
本题考查宋代的商业经济。考查宋代东南沿海经济的发展，学生解读材料运用所学知识解决问题的能力。
宋代的商业经济是高考的常考点，在复习中应注意把握宋代商业经济的概括、特点等知识。
12.【答案】D
【解析】
《喻世明言》、《二刻拍案惊奇》均为明清现实主义题材的小说，反映的是明清时期的社会状况，故AB两项错误。 
“一品”、“二品”、“一等生业”等词语，是关于社会地位的用语，不能反映徽商的活动情况，故C项错误。 
两则材料说明商人的社会地位不断提高，故D项正确。 
故选：D。
本题以明清时期的小说为内容考查明清时期商业发展。考查明清时期商人地位的提高。
明清商业发展新特点： 
1、商业市镇兴起。 
2、货币经济占据主要地位。 
3、农产品也大量进入市场。 
4、棉花、茶叶、甘蔗、染料等经济作物普遍种植。作为农产品加工的副业产品，也都成为商品化的组成部分。 
5、区域性的商人群体实力雄厚，形成徽商、晋商、宁绍商人、闽商等大商帮。 
6、广泛使用贵金属货币白银，便利了商品贸易和商业资本的集聚。 
7、在私营手工业部门出现资本主义萌芽。
13.【答案】C
【解析】
根据材料“迥异于传统经济模式的变异”“带有向工业文明演进的趋向”分析可知，是与传统自然经济不一样的经济模式，即资本主义经济的萌芽。C项“机户出资，机工出力”体现雇佣关系，即资本主义生产方式产生，故选C项；A、B、D三项均不符合题意，故排除。 
故选：C。
本题主要考查中国资本主义萌芽，题中的关键信息是“迥异于传统经济模式的变异”。
中国资本主义萌芽有促进作用，但未促成中国社会的转型。在欧洲资本主义却极大促进了生产力的发展，科技和经济的进步并进一步导致了经济结构、阶级结构、思想意识形态和价值观念的巨大变化，引发了资产阶级革命，使欧洲向资本主义过度。
14.【答案】B
【解析】
①1750年美国还没有独立。 
②1860年，英国完成了工业革命，英国成为世界上第一个工业国家。 
③1860年左右，中国受到列强的侵略，成为半殖民地半封建社会，而当时英国是世界上最发达的工业国家。 
④从材料数据可以看出，当时的德国工业产值并没有完全超过英国。 
故选：B。
本题主要考查两次工业革命，要求学生结合两次工业革命的过程特征和影响来分析。
解答本题要搞清楚两次工业革命对英国中国和德国产生的影响，还要搞清楚美国独立的时间特征。
15.【答案】A
【解析】
根据所学知识，促成了“衣被天下”的局面是黄道婆的纺织技术革新和推广，A错误，符合题意。 
B、C、D均理解正确，不符合题意，排除。 
故选：A。
本题考查中国古代纺织业的发展。题干中的关键信息是：“理解不正确的”。
本题是基础题，主要考查考生阅读史料、获取与解读信息、调动与运用知识等能力。
16.【答案】B
【解析】
A．材料中考查的是政治因素，选项表达的是经济因素。 
B．上海之所以取代苏州，主要是由＜＜南京条约＞＞上海对外开放成为通商口岸，随着列强对华经济侵略的加剧，上海逐渐取代苏州，成为中国的经济重心。 
C．选项设计的是交通因素，不是政治因素。 
D．太平天国运动，不但波及到苏州，也扩展到上海地区，所以不是主要因素。 
故选：B。
本题主要考查鸦片战争对中国经济发展，要求学生结合鸦片战争的具体内容和产生的影响分析材料。
鸦片战争改变了中国的社会性质，使中国从封建社会开始沦为半殖民地半封建社会，使中国的社会矛盾由农民阶级对地主阶级变成了中华民族对外国侵略者，从而使革命目标改变由只对封建制度变成了反帝反封建，中国历史从此进入了旧民主主义革命时期。
17.【答案】C
【解析】
根据题干材料“全球史观”“历史也就在愈来愈大的程度上成为全世界的历史”可以判断出新航路开辟的影响是推动世界市场的雏形出现，故C项符合题意；ABD三项都是新航路开辟的影响，但不符合题意。 
故选：C。
本题主要考查新航路开辟的影响。新航路开辟的影响： 
1．随着全球贸易范围空前扩大和商品流通数量、品种急剧增加，世界市场开始形成。（世界市场形成之路） 
2．各国和地区之间的经济文化联系日益密切，世界由分散走向整体。（文明交流之路） 
3．证明地圆学说的正确，打击天主教会的神学，促进了自然科学的发展。（思想震撼之路）
本题旨在考查新航路开辟与世界市场形成之间的关系，考查学生对史观的正确运用，考查学生材料解读的能力。
18.【答案】B
【解析】
材料“原棉消耗量1698-1710年不足100克，1750-1750年为200克”反映了当时英国原棉的市场需求大增，这推动了棉纺织业进行技术革新，故B正确。 
当时英国早已经走上了对外掠夺道路，故A错误。 
当时英国尚未进行工业革命，故CD错误。 
故选：B。
本题考查第一次工业革命。需要掌握第一次工业革命的背景。解题的关键是对“原棉消耗量1698-1710年不足100克，1750-1750年为200克”的分析理解。
本题考查对第一次工业革命背景的把握，旨在考查学生解读材料、获取有效信息、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。
19.【答案】D
【解析】
A．从材料可以看出，第二次工业革命之前女性服装面料以传统的棉纱为主，而第二次工业革命以后，出现化工面料，这反映的是科学技术进步对生活的影响，而不是女性审美情趣变化的表现。 
B．工业革命中棉纺织业的发展反映了材料前半部分的信息，不能反映出后一部分的信息。 
C．女性服饰的变化看不出女性社会地位的提高。 
D.19世纪后半期出现的人造衣料，是第二次工业革命科学技术发展的表现。 
故选：D。
本题主要考查第二次工业革命对人类社会生活的影响，要求学生结合第二次工业革命新科学技术发展具体表现来分析材料。
第一次工业革命时期，许多技术发明都来源于工匠的实践经验，这些工匠并不具备科学理论知识，因此，这一时期的科学和技术尚未真正结合。第二次工业革命时期，由于自然科学的新发展，并开始同工业生产紧密结合起来，使科学成为推动生产力发展的一个重要因素。科学和技术的结合，使第二次工业革命取得了巨大的成果。
20.【答案】A
【解析】
根据材料信息，结合所学知识可知，1840年鸦片战争后，西方列强向中国倾销商品，掠夺蚕丝等原料。“蚕事乍毕丝事起，乡农卖丝争赴市”体现出中国的农产品日益商品化；根据“申江鬼国正通商……番舶来银百万计”可知，中国逐渐被卷入了资本主义世界市场，故A项正确。 
B项材料信息没有提及，排除。 
C项“已经完全解体”的说法错误，自然经济的解体是一个缓慢的过程，排除。 
D项明显不符合史实，材料信息也无从体现，排除。 
故选：A。
本题考查近代中国经济结构的变动。需要掌握列强入侵对中国经济的影响。解题的关键是对材料的解读，抓住关键信息分析即可。
本题考查对列强入侵对中国经济的影响的把握，抓住考查学生解读材料、获取有效信息、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。
21.【答案】A
【解析】
A从材料“西欧”“宗教动力、思想骚动、经济活力、技术进步和有效动员人力物力的民族君主国”可知讲的新航路开辟原因和条件，所以答案选A。 
B启蒙运动的历史影响与题意不符。 
C此题考查的是新航路的开辟，不是工业革命，不选。 
D此题的考查的不是殖民扩张的客观作用，而是新航路开辟的原因，与题意不符。 
故选：A。
本题主要考查新航路的开辟背景，考查学生准确解读材料信息的能力。
高考对新航路的开辟的考查主要涉及以下几个方面：①新航路的开辟的原因；②新航路的开辟的条件；③新航路的开辟的具体过程，尤其是关注迪亚斯，达伽马和麦哲伦三大航海家的探索；④新航路的开辟的影响。
22.【答案】C
【解析】
据所学，新航路开辟后，随即展开殖民争夺的西欧国家是英法荷三国。英国和法国分别在北美、非洲、印度、西印度群岛积极开拓殖民地，在国际贸易领域内同荷兰商人展开激烈竞争，三国之间冲突频繁，斗争愈演愈烈。17世纪至18世纪英国与荷兰之间的三次战争；17世纪英法发生七年战争。故C正确，排除ABD。 
故选：C。
本题考查殖民扩张的相关知识，旨在考查学生准确解读材料信息和发现问题的能力。
本题侧重对基础知识的考查情况，难度不大。学生只要对殖民扩张的相关知识有准确的了解，便可得出正确答案，
23.【答案】A
【解析】
第一次工业革命导致社会生产组织形式发生的主要变化是工厂取代了手工工场，故A项正确；BCD三项都不符合题意。 
故选：A。
本题主要考查第一次工业革命的影响。第一次工业革命使工厂制代替了手工工场，用机器代替了手工劳动；从社会关系来说，工业革命使依附于落后生产方式的自耕农阶级消失了，工业资产阶级和工业无产阶级形成和壮大起来。
本题旨在考查学生对第一次工业革命的影响的认识，基础题，难度不大。第一次工业革命的影响： 
第一次工业革命大大密切加强了世界各地之间的联系，改变了世界的面貌，最终确立了资产阶级对世界的统治地位，率先完成了工业革命的英国，很快成为世界霸主。 第一次工业革命的资本主义国家在世界大范围的大肆杀戮抢占商品市场，抢占原料产地，奴役当地农民，加剧了当地农民的贫困落后，使得东方从属于西方。第一次工业革命在客观上传播了先进的生产技术和先进的生产经验，同时，猛烈地冲击着旧思想和旧制度，是全世界各国人民觉悟。
24.【答案】B
【解析】
材料“练兵也，海军也，都是纸糊的老虎……不过勉强涂饰。虚有其表”反映了洋务运动的失败，而洋务运动是封建统治者的自救运动，故B正确。 
洋务运动并未使中国走上富强道路，故A错误。 
洋务运动主要目的并不是抗击外来侵略，故C错误。 
洋务运动并不是资产阶级的民主革命运动，故D错误。 
故选：B。
本题考查洋务运动。需要掌握洋务运动的性质和结果。解题的关键是正确理解材料信息“练兵也，海军也，都是纸糊的老虎……不过勉强涂饰”，结合所学知识从洋务运动的性质和结局解答即可。
本题考查对洋务运动性质和结果的把握，旨在考查学生解读材料、获取有效信息、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。
25.【答案】D
【解析】
A项是天津固有的自然优势，排除； 
BC与题干时间不符，排除； 
图片信息提示该企业创办于1932年，当时的中国政府应该是南京国民政府，故D正确。 
故选：D。
本题考查中国近代民族工业的发展，1927年，南京国民政府建立后，采取一系列促进经济发展的政策和措施，以稳定财政、增加收入和巩固统治。1935年以后，就工业各行业而言，普遍出现了较好的发展局面。
在中国近代经济结构多元化的格局中，民族资本主义经济代表着中国经济近代化的进步方向，但由于封建自然经济、外国资本主义经济和官僚资本主义经济的压迫和排挤，它始终没有成为近代中国社会经济的主导形式。
26.【答案】【小题1】（1）首先依据材料得出观点，依据材料“传统的欧洲体系的崩溃己成为不可改变的事实”可以得出观点是二战后欧洲走向衰落，丧失世界政治格局中心地位；然后对观点进行论证，论证可从二战后欧洲各国普遍衰落、二战后两极格局形成等方面回答即可。 
（2）第一小问的原因，结合所学知识可知，东欧崛起的原因可从苏联的扶持；经互会的成立；推行高度集中的计划经济体制等角度进行分析；西欧崛起的原因可以从美国的扶植、二战后建立的以美国为主导的经济体系的对西方经济的影响和自身大都重视教育、重视科技以及蓬勃兴起的第三次科技革命等角度进行分析。第二小问的影响，结合所学主要是从多极格局开始出现和两极格局受到冲击等角度进行分析。 
（3）第一小问的事件，从材料三的时间可以看出是指的东欧剧变和后来的苏联解体。第二小问的影响，实际上考查东欧剧变、苏联解体后对世界局势的影响，结合所学可知，东欧剧变、苏联解体促进了全球化的扩展；美国崛起成为世界上唯一的超级大国；标志着两极格局的结束；世界两极格局的相对平衡被打破，世界形势局部动荡。 
故答案为： 
（1）观点：二战后欧洲走向衰落，丧失世界政治格局的中心地位。 
论证：欧洲经济崩溃，政治经济受制于美国；美苏两极格局形成。 
（2）原因：东欧：苏联的扶持；经互会的成立；推行高度集中的计划经济体制。 
西欧：原有的经济基础：美国的扶持（或马歇尔计划）；建立美国主导的资本主义世界经济体系；第三次科技革命的影响；开始推行西欧的联合。 
影响：加剧了欧洲两种制度的对峙；冲击了两极格局。 
（3）事件：东欧剧变、苏联解体。 
影响：促进了全球化的扩展；美国崛起成为世界上唯一的超级大国；标志着两极格局的结束；世界两极格局的相对平衡被打破，世界形势局部动荡。
【小题2】
【小题3】

【解析】

本题考查二战后的世界政治格局。考查二战后欧洲丧失世界政治格局的中心地位及其原因；欧洲崛起的原因和影响；东欧剧变和苏联解体及其对世界局势的影响。
二战后的世界政治格局： 
1、二战后期形成雅尔塔体系。 
2、20世纪50年代形成两极格局。 
3、20世纪60、70年多极化趋势出现。 
4、20世纪90年两极格局解体，多极化趋势加强。
27.【答案】
	【小题1】（1）本小问的技术，依据材料一“牵牛尾，尾绝而不从者，逆也。若指之桑条以贯其鼻，则五尺童子牵而周四海者，顺也”可以看出是牛耕技术。 
（2）第一小问的材料，依据材料二、三，结合所学可知，材料三更能真实地反映小农的生产生活状况。第二小问的概况，依据材料三可知，反映了农民长年累月劳累，生活困顿；赋税和徭役负担沉重；农民生产规模小，生产资料有限；抵御自然灾害的能力差；生产生活条件艰苦。 
（3）本小问的条件，依据两则材料，结合所学可知，条件有生产工具的不断改进、生产技术的不断进步、水利的兴修；政府要减轻对农民的剥削；优越的自然环境；稳定的社会环境。 
故答案为： 
（1）牛耕技术。 
（2）材料三。 
观点：农民长年累月劳累，生活困顿；赋税和徭役负担沉重；农民生产规模小，生产资料有限；抵御自然灾害的能力差；生产生活条件艰苦。 
（3）①生产工具的不断改进、生产技术的不断进步、水利的兴修；②政府要减轻对农民的剥削；③优越的自然环境；④稳定的社会环境。
	【小题2】
	【小题3】



【解析】

本题考查中国古代的小农经济。考查牛耕技术；小农的生产生活状况以及我国古代农业发展的条件。需要掌握牛耕技术的表现、小农经济的特点以及农业发展的因素。
本题考查对古代农业经济相关知识的把握，旨在考查学生解读材料、获取有效信息、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。
28.【答案】【小题1】（1）根据材料“乡村里的人口似乎是附着在土地上的，一代一代地下去，不太会有变动”结合所学知识可知，村里人口被附着在土地上的原因需要从小农经济、政策重农抑商政策、传统观念、重视血缘关系等角度思考。村里人口被附着在土地上最大的影响就是体现在束缚了资本主义发展所需的自由劳动力，阻碍资本主义发展。 
（2）根据材料1888年《申报》的报道“一闻有人招雇女工，遂勃然以兴，全家相庆，举国若狂，利之所在，人争趋之”结合所学知识可知，妇女打工热潮需要从外国资本主义经济入侵、民族工业兴起与发展、自然经济逐步解体等角度思考。 
（3）根据材料“即使在据说是受“外国资本主义侵入”之害最深的纺织工业方面，61%的国产棉布仍是手工织成的”可知近代民族工业呈现的特点是近代民族工业虽然有一定发展，但传统经济形式仍占优势。 
故答案为： 
（1）原因：宗法关系；小农经济；政府重农抑商等政策影响。 
影响：束缚了自由劳动力，不利于新经济因素的发展。 
（2）背景：外国资本主义经济入侵；民族工业兴起与发展；自然经济逐步解体，释放了自由劳动力。 
（3）特点：近代民族工业虽然有一定发展，但传统经济形式仍占优势。
【小题2】
【小题3】

【解析】

本题主要考查小农经济、重农抑商政策和近代中国经济结构的变化，试题难度一般，解题关键在于对材料和相关知识的准确把握。
本题侧重对材料分析和知识迁移能力的考查，解题关键在于对小农经济、重农抑商政策和近代中国经济结构的变化的准确把握。
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